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Р Е Ц Е Н З И Я 

ОТ ПРОФ. ДФН БОЙКА ЦИГОВА 

за дисертационен труд на тема Архетипът на героя в старата и средновековната 

арменска литература, представен за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор” по професионално направление 2.1. Филология, научна специалност 

„Литература на народите от Европа, Америка, Африка, Азия и  Австралия (Арменска 

литература) 

с автор Антоанета Миланова Ангелова 

 

Антоанета Ангелова е зачислена в докторантура на самостоятелна подготовка, 

по направление 2.1. Филология, докторска програма Литература на народите на 

Европа, Америка, Африка, Азия и Австралия, (Арменска литература) към катедра 

„Класически Изток“, на 15.10.2024 г., със заповед РД 20-1954/14.10.2024. Отчислена е 

предсрочно на 16.06.2025 г. с електронен доклад на декана на ФКНФ с вх. № 70-04-

659/18.06.2025 г. През 2001 г. придобива квалификационна степен магистър по Арменска 

филология в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Факултет по класически 

и нови филологии, квалификация: втора специалност Френски език и литература (3 

години редовно обучение). От 2002 – до момента е асистент по Арменска литература, 

Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Факултет по класически и нови 

филологии, катедра „Класически Изток“, специалност Арменистика и кавказология. От 

2000 г. – до момента е асоцииран член на Международната асоциация по арменистика - 

International Association of Armenian Studies (AIEA). 

 

Предложеният дисертационен труд представлява задълбочено академично 

изследване. Отличава се с пълнота и компактно изградена структура, навлиза в 

територия, рядко разработвана в българската арменистика, а именно – системното 

разглеждане на архетипа на героя в литературата на Армения от древността до ранното 

Средновековие.  

Общият обем на труда е 408 страници, от които 397 страници научен текст и 

приложения – таблици, съдържащи типология на героите, както и речник на ключови 
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арменски названия и понятия. Приложенията са пряко допълнение на основния текст и 

улесняват научната работа с материала. Работата е снабдена с 8 страници библиография, 

съдържащи заглавия, разпределени в 2 раздела научни източници – извори и 

специализирани научни изследвания на български, руски, арменски, френски и 

английски език.  

Като цяло, същинският текст на дисертационния труд е много добре структуриран. 

Авторката последователно изгражда изследването си в увод, 4 логически обособени 

глави и заключение, като отбелязва: „Структурата на труда следва не хронологията на 

текстовете, а логиката на самото изграждане на героичния образ – от космогоничния и 

митичния му произход до неговата историческа и морална реализация в литературната 

традиция“ (стр.12). Всяка глава надгражда предходната, оформяйки последователно 

изложение с ясни междинни изводи.  

Изборът на темата е както иновативен, така и социално релевантен, тъй като 

акцентира върху ролята на героичното в изграждането на културната и национална 

идентичност, включително чрез сравнителни аспекти с други индоевропейски култури. 

Разработването на темата в дисертационния труд се отличава с широк културно-

исторически хоризонт и впечатляващо владеене на арменския литературен материал.  

В Увода е откроена проблемната теоретична рамка на изследването. Ясно са 

формулирани целите и задачите, обекта и предмета на разработката, дефиниран и 

аргументиран е изборът на темата и нейната актуалност, терминологичният и теоретичен 

апарат. Обхватът на своето изследване авторката очертава като „анализ на значението и 

проявленията на героичното в образите от арменската литературна традиция, с фокус 

върху митичните, религиозните, военните и историческите герои“ (стр. 7). Иначе казано, 

авторката съчетава съвременни методи за литературоведски и културологичен анализ. 

Относно целта на разработката си, авторката посочва: „Целта на настоящия труд 

е да проследи какво означава да бъдеш герой в различните пластове на арменската 

словесност – от езическите митове до християнската хроникална традиция“ (стр.10). С 

оглед на тази цел е осъществен и подходът в анализите и изводите в изследването. 

Същевременно, благодарение на интердисциплинарния характер на приложения 

методологичен подход, се подкрепя разбирането за героя като „дълбинна структура, чрез 

която културата артикулира границата между човешкото и божественото“ (стр. 17).  

         От концептуална гледна точка, достойнство на дисертационния труд е коректно 

изградената и успешно разработена теоретична рамка. Освен литературоведския 



3 
 

подход, в нея са интегрирани и методи на изследване в областта на психологията, 

религиознанието, философията, митологията, историята и фолклористиката.  

В първата глава на изследването се поставя началото на разработване на  

концептуалната база, като се обосновава аналитичния инструментариум, който 

авторката използва с оглед на конкретния изследван материал. В тази част на труда си тя 

се опира на архетипната теория на Карл Гюстав Юнг и я прилага към арменския материал, 

като я съчетава с модела на „пътя на героя“ на Джоузеф Кембъл. Ангелова приема 

архетипа на героя на Юнг като „дълбок и универсален символ, който капсулира 

пътуването на себеоткриването, трансформацията и интеграцията“ и тъкмо в това му 

качество „спомага за по-доброто разбиране на образа на героя и неговата еволюция във 

времето и в различните жанрове“ (стр. 39).  

В раздела „Други теории за героя“, авторката е привлякла и някои от 

концептуалните аспекти в различни трудове на Владимир Проп, Жорж Дюмезил и 

Нортръп Фрай. Коректно е отбелязано, че макар да са извън обхвата на нейното 

изследване, техните теории, с универсалните им символи и културни модели за архетипа 

на героя в тях, допринасят в разкриването на „дълбоките психологически, културни и 

структурни основи на пътуването на героя, като се демонстрира трайното му значение за 

различните култури и епохи“ (стр. 72). Включително и за разкриването на характера на 

героя в старата и средновековната арменска литература. 

Във втора и трета глава се разглеждат арменски митологични и историографски 

текстове. Авторката представя превод и интерпретация на откъси от трудове като 

„История на арменския народ“ – от Мовсес Хоренаци, Павстос Бюзанд, Елише, 

Агатангелос и Лазар Парпеци. Акцентите във втората глава са върху образа на 

митологичния герой в старата арменска литература, а в третата – върху образа на героят 

цар или воин в старата и ранносредновековната арменска литература.  

И в двете глави анализите са обвързани систематично с историческия и културен 

контекст на митологичните и героически наративи, който според авторката има важно 

значение за изграждането и най-вече за разбирането на образа на героя в арменската 

литература. Особено силно впечатление правят анализът и направените изводи за 

съхраняването на символната сила на образите при съпоставката на героя от Елише и 

Павтос Бюзанд в идеологически различни контексти.   

На базата на прецизно подбрани редица митологични, легендарни и героични 

фигури от ключови текстове, авторката извежда типологично разграничение между 

митологичен герой (богоподобен, свързан със сътворението), воин-герой (защитник на 
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народа) и светски или сакрален цар. От една страна, според Ангелова „Митологичният 

герой се запазва като структурообразуващ елемент в литературната и духовната тъкан на 

арменската идентичност, като се минава през различни фази – от мит към история, от 

езичество към християнство.“ (стр.139). От друга страна, представените от нея примери 

за образи на герои царе и воини от старата арменска литература „могат да бъдат 

възприети и като въплъщаващи по-древни арменски архетипи…носят елементи от 

героическото наследство на езическа Армения, но го пречупват през новото християнско 

разбиране за саможертва, вяра и служба в името на общността.“ (стр. 248). Тези преходи 

се разглеждат не само като жанрова трансформация, но и като културна адаптация 

спрямо променящите се социорелигиозни реалности. Нещо повече, прави се важен 

обобщаващ извод, че „…те не са просто персонажи от миналото, а носители на устойчиво 

морално послание, което съчетава доблест, разум и вяра.“ (стр. 249).  

От методологична гледна точка, двете глави (втората и третата) са логически 

взаимосвързани и с успешно приложен научен подход,   използван в обществознанието 

като така наречения „анализ на случаите“. Прилагайки го, Антоанета Ангелова е 

показала по убедителен начин, че в архетипа на героя в арменската традиция може да се 

открият не само най-обобщаващи черти на дадена историко-културологична епоха, но и 

да се разбере мирогледната и социална нагласа на хората от десетки поколения в 

Армения.  

Авторката също потвърждава този интердисциплинарен подход с извода, че: 

“Моделът на „пътя на героя“ на Джоузеф Кембъл се оказва продуктивен инструмент за 

сравнителен анализ, но приложен към арменския материал, той разкрива множество 

културно специфични модификации. Арменската традиция не следва механично 

установената последователност на архетипния път, а я трансформира според вътрешната 

си логика и духовни потребности. Това позволява да се видят не просто универсални 

структури, а културна интерпретация, в която митът, историята и духовността се 

преплитат.“ (стр. 25 от автореферата). 

Четвъртата глава е посветена на обстоен анализ на героичния епос „Сасна црер“.  

Епосът е композиран от истории, разказани в четири клона, с наименования: 

Санасар и Багдасар, Мхер Старши, Давид Сасунски, Мхер Младши.  

Според мен, поредно достойнство на дисертационния труд е начинът, по който 

авторката прилага модела за „мономита“, разработен в концепцията на Джоузеф Кембъл 

и върху четирите клона на епоса. За целта на анализа си, тя извежда трите – типични и 
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за четирите клона етапи: Отпътуване/Повикът за приключение, Посвещение/Пътят на 

изпитанията и Завръщане.  

Според Антоанета Ангелова, епическият цикъл е неотделима част от цялостен 

модел на еволюция на архетипа, с влияние върху него на различни фактори от културно, 

историческо и религиозно естество. Авторката прави редица ценни изводи в това 

отношение. С тях тя постига обобщено аналитичните си твърдения, че „Развитието на 

героя в епоса е подчинено на универсална структура…белязана от синтеза на езически, 

християнски и народни мотиви.“ (стр. 297).   

Анализът на цикличността, предсказуемостта и митологичната символика е 

изведен с научна убедителност, опирайки се на множество примери от епоса и 

съпоставителни източници. В хода на аналитичните разсъждения, сред тях се откроява и 

живописният пример с образа на Мхер, за който е отбелязано, че „Образът на Мхер 

съчетава черти от древните слънчеви божества и от християнските аскети, приютени в 

скалата на съдбата – Мхери дурн“ (стр. 381). Тук образът на Мхер Младши е 

интерпретиран като есхатологичен: „Мхер Младши не просто се оттегля в скалата – той 

се скрива от света като въплъщение на надеждата за възраждане…“ (стр. 383)...„Той не 

умира, а се оттегля, чакайки последния миг на спасението на своя народ“ (стр. 384).  

Освен вече отбелязаните по-горе от мен достойнства на труда, ще добавя и че  

Дисертацията е написана на академичен, ясен и стилово богат български език. Това не е 

учудващо, като се има предвид, че Антоанета Ангелова владее 5 езика – арменски, 

английски, френски, руски и испански и е уважаван писмен преводач в много български 

и европейски институции на Европейския съюз.  

Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния труд. Умело е 

композиран така, че да отразява основните акценти в анализите и изводите от тях, с цел 

да бъде ясно доказано постигането на основната научна цел на изследването. 

Антоанета Ангелова има 3 публикации, свързани с темата на дисертацията.  
 
В заключение:  
Дисертационният труд на Антоанета Ангелова е изследване, което съдържа 

редица оригинални научни приноси, определящи неговата значимост. Като подкрепям 

посочените от докторанта списък на приносите й, ще отбележа само тези, които смятам 

за най-съществени, а именно:              

– Подборът и въвеждането на редки, неизследвани или слабо известни арменски 

ръкописни източници; 



6 
 

– впечатляващият брой оригинални нейни преводи и тълкувания на ключови 

пасажи от арменски литературни произведения; 

– открояването на типологията на героичните фигури в разглежданите текстове; 

– възможност за прилагане на модела в учебни програми по арменска филология, 

сравнително  литературознание и културология. 

Трудът според мен има и приложна стойност, тъй като дори в този вид може да 

бъде използван в учебно-образователната дейност на специалност Арменистика, а също 

така съм убедена, че е подходящ и за обучението в други университетски специалности 

с хуманитарен профил. 

Препоръчвам дисертацията да бъде издадена в книга, тъй като смятам, че с 

цялостния корпус от текст и приложения, е готова за предпечатна подготовка. Поради 

факта, че тези страни на арменската култура са твърде малко познати или дори все още 

неизвестни у нас, публикуването на дисертационния труд, безспорно би допринесъл за 

рецепцията на арменската култура в България и би допълнил и задълбочил познанията 

ни за Армения като държава и народ.  

 

Въз основа на положителната ми оценка за качествата на дисертационния 

труд и проявените от автора му ерудиция и научноизследователски способности, с 

убеденост предлагам на уважаемото научно жури: асистент Антоанета Миланова 

Ангелова да бъде допусната до защита и да й бъде присъдена образователната и 

научна степен „доктор“ по професионално направление 2.1. Филология 

(Литература на народите от Европа, Америка, Африка, Азия и  Австралия 

(Арменска литература)  

                                                                    

 

28.07.2025 г.                                                        Рецензент:  
                                                                                                           /проф. дфн Бойка Цигова/      

              


